

В окрестностях места, где был найден крест, выделено два курганных могильника: первый – в ур. Лопатное и Князьи Могилы, где из 160 курганов сохранилось 65 насыпей; второй – в ур. Чансы, Язовки, где зафиксировано 25 курганов. Не исключена возможность, что энколпион был найден в районе дороги, что связывала в те времена древнерусские города Гомель и Речицу.

*И. Н. Денисенко (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)*

*Научн. рук. В. А. Михедько,*

*канд. ист. наук, доцент*

### **ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИЕ ШКОЛЫ РОГАЧЁВСКОГО УЕЗДА В КОНЦЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА**

Целью данной работы является рассмотрение деятельности церковно-приходских школ (ЦПШ) в Рогачёвском уезде в конце XIX – начале XX веков и их вклад в распространение грамотности среди учащихся начальных школ.

Согласно первой всероссийской переписи 1897 г. грамотными были только 25,7 % всех жителей Беларуси. В Могилёвской губернии – 21,8 % (последнее место среди белорусских губерний). В Рогачёвском уезде процент грамотных был ещё ниже – 16,9 % [1, с. 112]. Значительный вклад в распространение грамотности в то время вносили ЦПШ.

Церковно-приходские школы являлись одним из типов начальных церковных школ. Они подразделялись на одноклассные с 2-летним и двухклассные с 4-летним курсами обучения. В 1902 г. курс обучения в 1-классных увеличивался до 3 лет, в 2-классных – до 5 лет. Учились в них в основном дети белорусских крестьян. Изучались здесь Закон Божий, русский язык, арифметика, пение. Содержались ЦПШ за счёт субсидий Синода, местных крестьянских общин, губернских земских сборов, после создания земств – губернских земских субсидий и частных пожертвований. Стоимость обучения одного учащегося приходской школы по Могилёвской епархии составляла в 1901 г. 4 рубля 65 копеек, она имела тенденцию к понижению и в следующем году упала до 4 рублей в год [2, с. 43]. Прекратили свою деятельность церковно-приходские школы в западной и центральной Беларуси в середине 1915 г. в связи с Первой мировой войной, на востоке же большинство школ работало до 1918 г.

По данным известного белорусского учёного Н. Н. Улащика, в 1897 г. среди новобранцев в армию в Могилёвской губернии было 39 % грамотных, а в 1913 г. уже 79 % [1, с. 112]. Таким образом, можно сделать вывод о том, что церковно-приходские школы вносили достаточно весомый вклад в повышение уровня грамотности населения Рогачёвского уезда.

#### **ЛИТЕРАТУРА**

1 Улащик, Н. Н. Грамотность в дореволюционной Белоруссии / Н. Н. Улащик // История СССР. – М. : Академия наук СССР, 1968. – С. 112.

2 Сидоренко, Б. И. Церковно-приходские школы губернского Могилёва в конце XIX – начале XX века // Могилёвские епархиальные ведомости. – 2008. – № 2. – С. 42-44.